
ดอกพุทธรักษา
สัญลักษณ์ของวันพ่อ



ความหมายของดอกพุทธรักษา

เนื่องจาก ดอกพทุธรักษา มีสีเหลืองงามซึ่งตรงกับสีของวันพระราชสมภพของพระบาทสมเดจ็
พระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช (วันจันทร์) รวมทั้งเปน็ไม้มงคลที่คนไทยเชื่อกันว่าเป็นตัวแทน
ของพระพทุธเจ้าทีค่อยคุ้มครองปกปกัษร์ักษา ใหม้ีความสงบสุข



ประวัติดอกพุทธรักษา

ดอกพุทธรกัษา เป็นที่รู้จักมาอย่างยาวนานหลายร้อยปี โดยถูกพบครั้งแรก
แถบอเมริกาใต้ ก่อนที่จะถูกพัฒนาและขยายพันธุ์มาเรื่อย ๆ ทั้งในยุโรปและ
เอเชีย โดยดอกพุทธรักษาสามารถปรับตัวให้ทนต่อสภาพอากาศต่าง ๆ ได้ 
จึงปลูกกันอย่างแพร่หลาย เนื่องจากเป็นดอกไม้ที่ปลูกง่าย และมีความสวยงาม
อยู่เสมอ



ส่วนประกอบของดอกพุทธรักษา

เป็นพรรณไม้ล้มลุก เนื้ออ่อนอวบน้้า ล้าต้นมีความสูง 1-2 เมตร โดยมีเหง้าอยู่ใต้ดิน และเจริญเติบโต     
ด้วยการแตกหน่อ มีใบสีเขียวลักษณะเรียวแหลม ออกดอกได้หลายสี ทั้งสีเหลือง สีแดง สีแสด สีชมพู สีขาว       
ซึ่งจะออกดอกเป็นช่อ ๆ ช่อละ 8-10 ดอก ความยาวดอกประมาณ 15-20 เซนติเมตร มีกลีบดอก 3 กลีบ

รังไข่

เกสรตัวผู้

เกสรตัวเมีย

กลีบดอก กลีบเลี้ยง



การดูแลรักษา
➢ชอบแสงร้าไร หรือแสงแดดจัด
➢ชอบน้้าปานกลาง ควรให้น้้า 3-5 ครั้งต่อวัน
➢เติบโตได้ดีในดินร่วน หรือดินร่วนปนทราย


